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i=&I ¼fgUnh Hkk"kk ,oa lkfgR;½ ¼oSdfYid½ 
 

le; % 3 ?kaVk                                              iw.kkZad&80 
[kaM ^d* ls rhu] [kaM ^[k* ,oa [kaM ^x* ls ,d&,d iz'u dk p;u dj dqy ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft, A 

lHkh iz'uksa dss vad leku gSa A 
 

 

[k.M&d 
1- fo|kifr dh dkO;xr fo’ks"krk ij izdk’k Mkfy, A 

2- vius ikB~;Øe esa ladfyr lwjnkl ds inksa dk HkokFkZ izLrqr dhft, A 

3- fcgkjh yky ds dkO; dk Hkko lkSan;Z lqLi"V dhft,A 

4- eSfFkyh’kj.k xqIr dk dfo ifjp; izLrqr dhft, A 

5- lw;ZZdkar f=ikBh fujkyk dh dkO;xr fo’ks"krk izLrqr dhft, A 

6- fuEufyf[kr i|ka’kksa dh O;k[;k dhft, %& 
 ¼d½ jguk ufga ns’k fcjkuk gS A 
  ;g lalkj dkxn dh iqfM;k] caqn iM+s /kqy tkuk gSA 
  ;g lalkj dk¡V dh ckM+h] my> iqy> efj tkuk gSAA 
   

 ¼[k½ ugha ijkx ugha e/kqj e/kq] ufga fodkl bfgdkyk 
  vyh ! dyh gh lkSa c¡/;kSa] vkxs dkSu gokyk A 

[k.M&[k 

7- ^jf’ejFkh* ds d.kZ&dqarh laokn dk lkjka’k fyf[k, A 

8- Hkwfetk dh lhrk dk pfj= fp=.k dhft, A 

[k.M&x 

9- vfe/kk 'kCn 'kfDr vkSj mlds izdkj dk lksnkgj.k mÙkj fyf[k, A 

10- mRisz{kk] vfr’k;ksfDr] nksgk vkSj pkSikbZ dk lksnkgj.k y{k.k Li"V dhft, A 
  





Nalanda Open University 
Annual Exam - 2023 I.A/I.Sc./I.Com, Part-I 

Language & Literature (English), Paper-I 
 Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 

Answer any Five questions. Question No. 1 is compulsory. 
All questions carry equal marks.  

1. Give short answers to the following questions :-  (a) Point out the nature of the Indian Civilization. 
 (b) Justify the title of the poem “If”. 
 (c) What does the poet (Derozio) want to do far his country? 
 (d) Why is the air in the grand mother’s house described as “Frozen”? 
 (e) Who is Gandhi Ji? 
 (f) What happened to the house after the death of the grandmother? 
 (g) Where did Wordsworth See the daffodils? 
 (h) How many daffofils were seen by the poet at a glance? 
2. Discuss the central theme of the poem “My Grand mother’s House”. 
3. Write a note on the summary of the poem “To India-My Native Land”. 
4. What are the qualities of the Indian Civilization? 
5. What is lyric? Give two examples. 
6. What preparations did Nanukaka make to meet the Welfare Minister? 
7. Write a letter to your mother advising her to take care of her health. 
8. Point out the four parts of an official letter. 
9. Write an application to the principal for issuance of C.L.C. 
10. Fill in the blanks with suitable verbs given in the brackets 
 (a) No News ………………….good news (is/are).  (b) Each of them………………………. Come (has/have).  (c) He and I……………………..friends (am/are).  (d) Slow and steady………………… the race (win/wins).  (e) The people of Bihar…….…………………poor (is/are).  (f) The police…………………………arrested the thief (has/have).  (g) Oil and water………………………not mix (do/dees).  (h) Mathematics………………………..a difficult subject (is/are).        



Nalanda Open University 
Annual Exam - 2023 I.A/I.Sc./I.Com, Part-I 

fgUnh jk"VªHkk"kk 
le;%&3 ?kaVk                                              iw.kkZad&100 

 
[kaM ^d* rFkk [kaM ^[k* ls nks&nks rFkk [kaM&^x* ls ,d iz'u dk mÙkj fyf[k,A  

lHkh iz'uksa dss vad leku gSa A 
 

 

[kaM-&^d* 

1- dchjnkl dk dfo ifjp; nhft, A 

2- lwjnkl dh HkfDr Hkkouk ij izdk’k Mkfy, A 

3- eSfFkyh’kj.k xqIr dh ekrH̀kwfe 'kh"kZd dfork dk HkkokFkZ fyf[k, A 

4- fHk{kqd dfork esa egkdfo fujkyk ds izfrikn~; dks lqLi"V dhft, A 

[kaM&^[k* 

5- ^lqHkku [kk¡* dgkuh dh fo’ks"krkvksa ij izdk’k Mkfy, A 

6- ^mlus dgk Fkk* dgkuh dk lkjka’k izLrqr dhft, A 

7- ^Bkdqj dk dq¡vk* dgkuh dh fo’ks"krk ij izdk’k Mkfy, A 

8- ^rhljh dle* dgkuh dk lkjka’k izLrqr dhft, A 

[kaM&^x* 

9- lwpuk ds bl nkSj esa tulapkj ek/;eksa dh Hkwfedk dk ewY;kadu dhft, A 

10- foKkiu dh vko’;drk ,oa izdkj dk o.kZu dhft, A 
   
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fgUnh jpuk ¼vfgUnh Hkkf"k;ksa ds fy,½ 
 

le;%&1½ ?kaVk                                              iw.kkZad&50 
 

çR;sd [k.M ls de&ls&de nks&nks ç'uksa dk p;u djrs gq, dqy ik¡p ç'uksa ds mÙkj fyf[k,A  
lHkh ç'uksa ds vad leku gSa A 

 
 

[kaM&^d* 
 

1- dchj dh ewy psruk ij izdk’k Mkfy, A 
 
2- jfge dfo ds ifBr va’k dk Hkko lqLi"V dhft,A 
 
3- fHk{kqd dfork ds ewy Hkko ij izdk’k Mkfy, A 
 
4- jk"Vªdfo jke/kkjh flag fnudj dk ifjp; izLrqr dhft, A 
 
5- fuEufyf[kr i|ka’k dh O;k[;k dhft, %& 
 nkuork dh fot; ijkt;] ekuork dh ?kksj vu; gS A 
 Ckr ijk;s dh er iwNks] gesa gk; viuks dk Hk; gS A 
 

[k.M&[k 
 

6- ^dfo;ksa dh mfeZyk fo"k;d mnklh;rk* ds lans’k ij izdk’k Mkfy,A 
 
7- ^iwl dh jkr* dgkuh ds gYdw dk pfj=&fp=.k dhft,A 

8- fcUnk dk pfjf=d fo’ks"krvksa ij izdk’k Mkfy, A 

9- jkgqy lkad`R;k;u dh ^Ygklk* ;k=k ds mís’;ksa ij izdk’k Mkfy, A 

10- ^,dyO; ds uksV~l* dk laf{kIr lkj izLrqr dhft, A 
 

   
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Political Science, Paper-I 
Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 

Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 
fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 

1. Candidates are required to answer all the 8 objective questions. Each question carries  
2 marks. Mark (for the right answer. 

 ijh{kkFkhZ lHkh 8 oLrqfu"B&iz'uksa dk mÙkj nhft, A izR;sd iz'u ds 2 vad gSa A lgh fodYi ds fy, (dk 
fpUg~ yxkb,A 

 (i) Who among the following is defined law as command of souveregin? 
  fuEu esa ls fdlus laizHkq ds dkuwu fu;a=.k dks ifjHkkf"kr fd;k gS% Su ,d vk/kqfud jktuhfrd fpUr 
  (a) Austin  vkfLVu   (b) Gettel xsVsy 
  (c) Deicy  Mk;lh   (d) Laski  ykLdh 
 (ii) Who commanted “Political Science begins and ends with the state.”    ;g fVIi.kh fdlus dh gS]^^jktuhfr 'kkL= dk vkjEHk vkSj vUr jkT; ls gksrk gSA** 
  (a) Garner  xkuZj   (b) Gettel  xsVsy 
  (c) Deicy  Mk;lh   (d) Laski  ykLdh 
 (iii) Who defined “law as the command of the soveregin”.:   fdlus dkuwu dks lEizHkq ds vkns’k ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k gS% 
  (a) Austin  vkfLVu   (b) Bentham csUFke    
  (c) Holland gkySaM   (d) Wilson  foYlu 
 (iv) Who commented ; “It is only in the world of duties that rights have significance.”    ;g fVIi.kh fdlus dh gS A ^^dÙkZO;ksa dh nqfu;k esa vf/kdkjksa dk egRo gS A** 
  (a) Laski  ykLdh   (b) Barker ckdZj 
  (c) Bosanquet  ckslkads  (d) Wilde  okbYM 
 Tick Right (or Wrong (x) among the following statements : 
 fuEu dFkukas ds le{k lgh (vFkok xyr (x)  dks fpfUgr dhft, A 
 (v) Switzerland prsents the best example of Direct Democrocy.   Right/Wrong    fLoV~tjySaM izR;{k iztkrU= dk loksZÙke mnkgj.k gS A  lgh@xyr 
 (vi) Britain is a federal State.     Right/Wrong   fczVsu ,d la?kh; jkT; gS A    lgh@xyr 
 (vii) Judiciary interprets the Law.    Right/Wrong   U;k;ikfydk dkuwu dh O;k[;k djrh gS A    lgh@xyr 
  (viii) Dual Government is a feature of Federal system .   Right/Wrong   nksgjh ljdkj l?kkaRed iz.kkyh dh fo’ks"krk gSA    lgh@xyr 
2. Define Modern Political Science and discuss its scope.  vk/kqfud jktuhfr 'kkL= dks ifjHkkf"kr dhft, ,oa blds {ks= dh ppkZ dhft, A  
3. Describe the relationship of Political Science with History & Sosiology.  jktuhfr foKku dk bfrgkl rFkk lekt’kkL= ds lkFk lEcU/kksa dk o.kZu dhft, A 
4. Critically examine Austin’s theory of Sovereighty.  vkfLVu ds lEizHkqrk fl)kar dh vkykspukRed O;k[;k dhft, A 
5. Define Liberty. What are the means for safeguarding liberty.  Lora=rk dks ifjHkkf"kr dhft, A Lora=rk ds laj{k.k ds D;k&D;k lk/ku gS \ 
6. Define Democracy and discuss its merits and demerits.  iztkrU= dks ifjHkkf"kr dhft, rFkk blds xq.kksa ,oa voxq.kksa dk o.kZu dhft, A 
7. Define Coustitution distinguish between Rigid and Flexible Coustitution.  lafo/kku dks ifjHkkf"kr dhft, rFkk ueuh; vkSj dBksj lafo/kku eas vurj Li"V dhft,A  
8. What do you mean by Federal System of Government? Describe its merits and demerits.  la?kkRed 'kklu iz.kkyh ls vkidk D;k vfHkizk; gS\ blds xq.k ,oa nks"kksa dk o.kZu dhft, A 
9. Define Law and describe different kinds of Law.  dkuwu dks ifjHkkf"kr dhft, rFkk dkuwu ds fofHkUu izdkj dk o.kZu dhft, A 
10. Write an essay on Human Rights.  ekuo vf/kdkj ij ,d fucU/k fyf[k;s A ***** 
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Economics, Paper-I 
 Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 
 1. fuEukafdr dFkuksa dk mÙkj ^lR;* vFkok ^vlR;* fy[kdj nhft, A çR;sd ç'u ds fy, ,d 

vad gS A 
 (i) jkfcUl vFkZ’kkL= ds tud gS A 
 (ii) ek’kZy ds vuqlkj vFkZ’kkL= dY;k.k dk foKku gS A 
 (iii) ewY; o`f) gksus ij ekax c<+rh gS A 
 (iv) mi;ksfxrk dk lt̀u gh mRiknu gS A 
 (v) vko’;drk lhfer gksrh gS tcfd lk/ku vlhfer A 
 (vi) fdlh oLrq ds ykxkrkj mi;ksx ls mlh lhekar mi;ksfxrk ?kVrh gS A 
 (vii) iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr fcØsrk dh la[;k ,d gh gksrh gS A 
 (viii) ,dkf/kdkj esa ,d fcØsrk rFkk vusd Øsrk gksrs gSa A 
 (ix) oLrq fofue; esa dksbZ dfBukbZ ugha gksrh gS A 
 (x) iw.kZ izfr;ksfxrk ds vUrxZr oLrq,¡ le:i gksrh gSa A 
 (xi) etnwjksa ds mudh lsok ds cnys iqjLdkj esa C;kt] fn;k tkrk gS A 
 (xii) iw.kZ izfr;ksfxrk esa ewY; dk fu/kkZj.k ekax ,oa iwfrZ ds feyu fcanq ij gksrk gS A  
 (xiii) dher ,oa ekax esa lh/kk ¼/kukRed½ lEcU/k gS A 
 (xiv) C;kt rjyrk ds ifjR;kx dk iqjLdkj gS A 
 (xv) Hkkjrh; fjtoZ cSad dh LFkkiuk 1960 esa dh xbZ A 
 (xvi) ek/; rFkk ekf/;dk esa varj gksrk gS A 
2. Discuss definition of economics given by Marshall. 
 Ekk’kZy }kjk nh xbZ vFkZ’kkL= dh ifjHkk"kk dh foospuk dhft, A 

3. Describe the functions of Money. 
 Ekqæk ds dk;ks± dk o.kZu dhft, A 
4. Explain the the Law of Demand. Discuss it exception. 
 Ekkax ds fu;e dk o.kZu dhft, A blds vioknksa dh foospuk dhft, A 

5. Elaborate the Keynesian theory of interest. 
 dsUl ds C;kt fl)kUr dh O;k[;k dhft, A 
6. Discuss the the characteristics of Monopoly. 
 ,dkf/kdkj dh fo’ks"krkvksa dh foospuk dhft, A 

7. Mention the charactristics of a good tax system. 
 ,d vPNh dj iz.kkyh dh fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft, A 

8. Discuss the characteristics of Mixed economy. 
 fefJr vFkZO;oLFkk dh fo’ks"krkvksa dk o.kZu dhft, A 

9. Distinguish between money wage and real wage. 
 ekSfæd etnwjh rFkk okLrfod etnwjh esa vUrj Li"V dhft, A 

10. Discuss the merits and demertis of sample methods. 
 izfrn'kZ fof/k ds xq.k&nks"kksa dh foospuk dhft, A 

Or 
 Define statistics, Discuss its importance. 
 Lkaf[;dh dh ifjHkk"kk nhft, A blds egÙo dh foospuk dhft, A 

 
******* 
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Logic, Paper-I 
 Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 
1. lgh mÙkj dk p;u djrs gq;s] v/kksfyf[kr lHkh 16 oLrqfu"B iz'uksa dk mÙkj nhft;s%& 
 Answer all the following Sixteen objective type questions, by selecting the correct answer of 

each question:- 
(i) "Particular negative proposition" distributes its : 
 va'kO;kih fu"ks/kkRed rdZokD; esa O;kIr jgrk gS % 
 (a) Subject ¼mís';½    (b) Predicate ¼fo/ks;½  

(c) Both a and b ¼v rFkk c nksuksa½  (d) All of the above ¼mijksDr lHkh½ 
(ii) Symbol of Particular affirmative Proposition is : 
 va'kO;kih HkkokRed rdZokD; dk ladsr gS% 
 (a) A ¼,½  (b) E ¼b½   (c) I ¼vkbZ½   (d) O ¼vks½ 

(iii) Symbol of universal affirmative propositions is : 
 iw.kZO;kih HkkokRed rdZokD; dk ladsr gS % 
 (a) A ¼,½  (b) E ¼b½   (c) I ¼vkbZ½   (d) O ¼vks½ 

(iv) Definition deals with  ¼ifjHkk"kk dk lEcU/k gS ½ % 
 (a) Connotation ¼xq.kokpdrk ls½  (b) Denotation ¼oLrq okpdrk ls½ 

(c) Both a and b ¼v rFkk c nksuksa ls½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(v) A proposition is a ¼rdZokD; gS ½ % 
 (a) Judgement ¼,d fu.kZ;½       (b) Grammatical sentence ¼O;kdj.k dk okD;½  
 (c) Judgement expressed in language   (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
    ¼Hkk"kk esa O;Dr fu.kZ;½ 
(vi) 'Logic is the science of all sciences and arts of all arts according to ? 

 ¼rdZ'kkL= foKkuksa dk foKku rFkk dykvksa dh dyk gS] ------------------------ ds vuqlkj ½ 
 (a) Thomson ¼FkkWelu½    (b) Hamilton ¼gSfeYVu½ 
 (c) Mill ¼fey½      (d) Arnauld ¼vuksZYM½ 
(vii) Deductive Logic deals with (fuxeu rdZ’kkL= dk lEcU/k gS ½ % 
 (a) Formal truth ¼vkdkfjd lR;rk ls½  (b) Material truth ¼okLrfod lR;rk ls½ 
 (c) Both a and b ¼a rFkk b nksuksa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(viii) Logic is ¼rdZ'kkL= gS½ % 
 (a) An art ¼dyk½    (b) A Science ¼foKku½   

(c) Both a and b ¼a rFkk b nksuksa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(ix) Logic related to (rdZ'kkL= lEcfU/kr gS ½ % 
 (a) Immediate Knowledge ¼lk{kkr~ Kku½ (b) Mediate Knowledge ¼ijks{k Kku½ 
 (c) Spiritual Knowledge ¼vk/;kfRed Kku½ (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
 (x)  Logic deals with (rdZ'kkL= ds v/;;u dk fo"k; gS ½ % 
 (a) Only factual truth ¼ek= rF;kRed lR;½    

(b) Only consistency of thought ¼ek= fopkj dk lkeatL;½  
 (c) Both the above ¼mi;qZDr nksuks½  

(d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½  
  

[P.T.O.] 



(xi) The conversion of A proposition is  ¼A rdZokD; dk vkorZu gksrk gS½ % 
 (a) I ¼vkb esa½  (b) E ¼b esa½   (c) A ¼, esa½  (d) O ¼vks esa½ 
(xii) EA is a Valid mood (EA,d ;FkkFkZ ;ksx gS½ % 
 (a) In two figures ¼nksuksa vkdkjksa esa½  (b) Only in one figure ¼dsoy ,d vkdkj esa½ 
 (c) In all the figures ¼lHkh vkdkjksa esa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
 (xiii) "IE" voS/k ;ksx gS % 
   "IE" ia invalid mood: 
  ¼d½ dsoy ,d vkdkj esa (Only in one figure) 
  ¼[k½ dsoy nks vkdkjksa esa  (Only in two figures) 
  ¼x½ dsoy rhu vkdkjksa esa (Only in three figures) 
  ¼?k½ lHkh vkdkjksa esa  (In all figures) 
(xiv) A can be a conclusion only in the ¼Afu"d"kZ gks ldrk gS ek=½ % 
 (a) First figure ¼izFke vkdkj esa½  (b) Second figure ¼f}rh; vkdkj esa½   

(c) Third figure ¼rr̀h; vkdkj esa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
 (xv) Total number of valid moods on 

¼U;k; esa oS/k ;ksxksa dh dqy la[;k gS%½ 
 (a) 8 ¼vkB½ (b) 3 ¼rhu½ (c) 19 ¼mUuhl½  (d) 16  ¼lksyg½ 
(xvi) A man is rich-its logical form ¼,d euq"; vehj gS&bldk rkfdZd :i½ %  
 (a) All men are rich ¼lHkh euq"; vehj gSa A½   

(b) Some men are rich ¼dqN euq"; vehj gSa A½    
(c) Some men are not rich ¼dqN euq"; vehj ugha gSa A½ 
(d) No men are rich ¼dksbZ euq"; vehj ugha gS A½ 

2. Explain the rules and fallacies of Disjuntive Categorical Syllogism. 
oSdfYid fujis{k U;k; fu;eksa ,oa nks"kksa dh O;k[;k dhft, A 

3. Are Proper names connotative ?  
 D;k O;fDrokpd uke xq.kokpd gS \ 

4. Give a logical character of the following terms. 
fuEufyf[kr inksa ds rkfdZd 'kCnksa dh foospuk dhft, A 
(a) Man ¼euq";½  (b) Indian Army ¼Hkkjrh; lsuk½ 

5. What is proposition? Distinguish between proposition and a sentence. 
 rdZokD; D;k gS \ rdZokD; ,oa okD; esa vUrj Li"V dhft, A 

6. Discuss the rules and fallacies of Definition. 
 ifjHkk"kk ds fu;eksa ,oa nks"kksa dh foospuk dhft, A   

7. Give the logical character of the following terms. 
 fuEufyf[kr inksa ds rkfdZd y{k.k crykb;sa 
 (a) Army ¼lsuk½  (b) Red ¼yky½   

8. What is term? Distinguish between a term and a word.  
 in D;k gS\ in vkSj 'kCn esa Hksn crykb;s A 

9. What do you understand by opposition of Proposition? Explain its differenct forms.  
 okD; fojks/k ls vki D;k le>rs gSa\ blds fofHkUu izdkjksa dh O;k[;k dhft, A 

10. Reduce the following into their logical forms.  
 fuEufyf[kr dks rkfdZd :i esa ifjofrZr dhft, A 
 (a) Each man is honest. ¼gj ,d vkneh bZekunkj gS½ 
 (b) All Philosophers are not Practical ¼lHkh nk'kZfud O;kogkfjd ugha gSa½  
 

 
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Psychology, Paper-I 

Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 
Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 
 1. Answer all the 08 objective types of questions. Each question carries two marks.  lHkh 08 oLrqfu"B ç'uksa dk mÙkj nhft, A çR;sd ç'u ds nks vad gSa A 
 (i) Who is the father of Psychology?   euksfoKku ds tud ¼firk½ dkSu gSa\ 
  (a) W.Wundt : oqUV (b) I.Pavlov : iSoyo 
  (c) Ebhinghaus : ,fcaxgkÅl (d) W.James : fofy;e tsEl a  
 (ii) First Psychological Laboratory was established in the year,   izFke euksoSKkfud iz;ksx'kkyk dh LFkkiuk fdl bZLoh esa gqbZ\ 
  (a) 1889 : bZ0  (b) 1879 : bZ0 
  (c) 1917 : b0Z  (d) 1929 : b0Z  
 (iii) What does behaviour means?   O;ogkj dk D;k vFkZ gS\ 
  (a) Experience : vuqHko 
  (b) Reaction : izfrfØ;k 
  (c) Learning : vf/kxe 
  (d) Activities : fØ;kdyki a 
 (iv) Psychology is what type of Science?   euksfoKku fdl izdkj dk foKku gS \ 
  (a) Positive : fo/kk;u  
  (b) Normative : fu;ked 
  (c) Positive & Nomative : fo/kk;u ,oa fu;ked  
  (d) None of these : buesa ls dksbZ ugh  
 (v) Which of the following is not a monocularcue?    buesa ls dkSu ,d us=h ladsr ugha gS\ 
  (a) Shadowing : Nk;k  (b) Interpostion : var%fLFkfr 
  (c) Retinal disparity : v{kiVyh; fofHkUurk 
  (d) Texture gadient : xgu izourkZ 
 (vi) Which of the following is not related to inbom motive?   fuEukafdr esa ls dkSu tUetkr izsj.kk ls lEcfU/kr ugha gS\ 
  (a) Thirst : I;kl  (b) Power : lÙkk 
  (c) Sex : dke  (d) Hunger : Hkw[k 
 (vii) Who said that “Forgetting” is due to lapse of time”   fdlus dgk gS fd ÞfoLej.kß le; chrus ds lkFk gksrk gS\ 
  (a) Kohler : dksgyj (b) Pavlov : iSoyo 
  (c) Jenkins : tsufdUl (d) Ebbinghaus : ,fcaxgkWl 
 (viii) Which of the following is not the part of inner ear?   fuEukafdr esa ls dkSu vkUrfjd dku dk Hkkx ugha gS\ 
  (a) Cochlea : dkSfDY;k (b) Meatus : dqgj 
  (c) Oval window : vaMkdkj f[kM+dh (d) Semicircular canal : v/kZxksyukyh 
 (ix) What is the oldest method of psychology.   euksfoKku dh dkSu lh izkphure fof/k gSa \  
  (a) Introspection : vFkZfufj{k.k (b) Behaviour : O;ogkj 
  (c) Observation: : fufj{k.k (d) Experiment : iz;ksx 

 P.T.O. 



 
 (x) Who developed first verbal text of intelligence?   cqf) ds okf/kd tkap ijh{k.k dks lcls igys fdlus fodflr fd;k \ 
  (a) Binet : fcus (b) Simon : lk;eu  
  (c) Bartlett : ckVZysV (d) Terman : VjeSu 

 
2. Explain the scope of Psychology.  euksfoKku ds {ks=ksa dk o.kZu dhft, A  
 
3. Explain any one method of Psychology.   euksfoKku esa O;ogkj esa vkusokyh fdlh ,d fof/k dh O;k[;k dhft,A 
 
4. Discuss the structure and function of human eye.   ekuo vk¡[k dh lajpuk ,oa dk;ksaZ dk o.kZu djsa A 
 
5. Describe the structure and funcitons of human brain.   ekuo efLr"d dh lajpuk ,oa mlds dk;ksZa dh foospuk dhft,A 
 
6. Discuss the structure and function of human ear.   ekuo d.kZ dh lajpuk ,oa dk;ksZa dk o.kZu dhft,A 
 
7. Critically evaluate insight theory of learning.  vf/kxe ds lw> fl)kar dh vkykspukRed Lo:i izLrqr dhft,A 
 
8. Discuss cannon Bard theory of emotion.   laosx ds dsuu ckMZ fl)kUr dh O;k[;k djsa A 
 
9. Discuss different types of Personality.   O;fDRo ds fofHkUu izdkjksa dk o.kZu dhft,A 
 
10. Explain the Process involved in remembering.  Lej.k esa lfUufgr izfØ;kvksa dh O;k[;k dhft,A 
 





Nalanda Open University Annual Exam - 2023 
Intermediate of Arts (I.A), Part-I Paper-I, History (Ancient and Medieval World) Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 

Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 
fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fnft,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 

1. Candidates are required to answer all the 16 objective questions. Each questions carry 1 mark. 
 lHkh 16 oLrqfu"B ç'uksa dk mÙkj nhft, A çR;sd ç'u ds fy, 1 vad gS A 

 Please tick () against true/correcte statement. ¼lgh oDrO; ds lkeus ¼½ dk fu’kku yxkb;s A½ 

 (i) Egyptian civilization gave the right of succession to woman  (True/False) 
  felz dh lH;rk us fL=;ksa dks mÙkjkf/kdkj laca/kh vf/kdkj fn;k  ¼lgh@xyr 
 (ii) Sargan was the King of Sumeria. (True/False) 
  ljxu lqesfj;k dk jktk Fkk A ¼lgh@xyr½ 

 (iii) Hammurabi was the ruler of Babylon.    (True/False) 
  gEewjkch cschyksu dk 'kkld Fkk A  ¼lgh@xyr½ 

 (iv) Confucius belongs to Egypt.  (True/False) 
  du¶;wf'k;l felz dk jgus okyk Fkk A  ¼lgh@xyr½ 

 (v) Greece was devided into a large number of city states.  (True/False) 
  ;wuku vusd uxj jkT;ksa esa foHkkftr Fkk A  ¼lgh@xyr½ 

 (vi) The Indus Valley Civilization was urban in nature.  (True/False) 
  flU/kq ?kkVh dh lH;rk dk Lo:i 'kgjh Fkk A   ¼lgh@xyr½ 

 (vii) The date of Alexander's invasion (326 B.C.) has helped us  
  a lot in solving the Indian chronology.  (True/False) 
  fldUnj ds vkØe.k dh frfFk us Hkkjrh; bfrgkl ds dky Øe fu/kkZj.k  

  esa gekjh dkQh enn dh gS A  ¼lgh@xyr½ 

 (viii) Pelphonnesian war was faught against Sparta.  (True/False) 
  isyiksfuf'k;u ;q) LikVkZ ds fo:) yM+k x;k A  ¼lgh@xyr½ 

 (ix) Buddha got Nirvana at Vaishali. (True/False) 
  Hkxoku cq) dks oS'kkyh esa fuokZ.k izkIr gqvkA  ¼lgh@xyr½ 

 (x) Ashoka was a great promoter of Buddhism.  (True/False) 
  v’kksd cq) ds egku izoÙkZd Fks A ¼lgh@xyr½ 

 (xi) Ancestor worship was associated with Egyptian Civilisation.   (True/False) 
  firj iwtk felz dh lH;rk esa tqM+k gqvk Fkk A ¼lgh@xyr½ 

 (xii) The Iron Pillar of Mehrauli, near Delhi is an outstanding  
  example of Gupta craftsmanship.  (True/False) 
  u;h fnYyh ds utnhd dk esgjkSyh ykSg&LraHk xqIr f'kYi dyk dk  

  ,d mRÑ"V mnkgj.k gS A  ¼lgh@xyr½ 

 (xiii) Bana was a court poet of Samudragupta who wrote Harshacharita. (True/False) 
  ok.k leqnzxqIr dk ,d njckjh dfo Fkk ftlus g"kZpfjr dh jpuk dh A  ¼lgh@xyr½ 

P.T.O 



 

 (xiv) The countries of South East Asia to which Indian culture spread are aften called as greater India. (True/False) 
  nf{k.k iwohZ ,sf'k;k ds os ns'k tgk¡ Hkkjrh; laLÑfr QSyh o`gÙkj Hkkjr ds uke ls  
  tkus tkrs gSa A  ¼lgh@xyr½ 

 (xv) The Arabs tried to Conquer India for the spread of Christianity.  (True/False) 
  vjcksa us blkbZ /keZ ds izpkj ds fy, Hkkjr dks thrus dk iz;Ru fd;k A ¼lgh@xyr½ 

 (xvi) Hummurabi was a law giver. (True/False) 
  gEewjkch dkuwu lafgrk dk tud Fkk A  ¼lgh@xyr½ 

2. Egypt is a gift of Nile, amplify this statement. 
 felz uhy unh dh nsu gS A dFku dks foLrkfjr dhft, A 

3. Describe the life and teachings of Vardhaman Mahavir. 
 o/kZeku egkohj dh thouh ,oa mins'kksa dk o.kZu dhft, A 

4. Throw light on the political and social conditions during Later Vedic Period. 
 mÙkj oSfnd dky dh jktuhfrd ,oa lkekftd voLFkk ij izdk'k Mkfy, A 

5. Throw light on the main features of Mesopotamian Civilization. 
 eslksiksVkfe;ka dh lH;rk dh eq[; fo'ks"krkvksa ij izdk'k Mkfy, A 

6. Write about the main features of Roman Civilization. 
 jkse dh lH;rk dh eq[; fo'ks"krkvksa dk o.kZu dhft, A 

7. What do you Know about the position of Confucius and Lao-tse in Chinese history ? 
 phu ds bfrgkl esa dU¶;wfl;l vkSj ykvksRls ds LFkku ds ckjs esa vki d;k tkurs gSa \ 

8. Write an essay an 'Ashoka's Dhamma'. 
 v'kksd ds ^/kEe* ij ,d ys[k fyf[k, A 

9. Analyse the causes of the downfall of Gupta Empire. 
 xqIr lkezkT; ds iru ds dkj.kksa dk fo’ys"k.k dhft, A 

10. Write a note on Rajput Policy of Akbar. 
 vdcj dh jktiwr uhfr ij ,d fVIi.kh fyf[k, A 
 
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 Nalanda Open University 
Annual Exam - 2023 Intermediate Arts (I.A), Part-I 

Sociology, Paper-I 
 Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 

 Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 
fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 

1. Write Right () or Wrong (×) against all the statements given below : 
 uhps fy[ks lHkh dFkuksa dk lgh () ;k xyr (×) fpfUgr dhft, A 
 (i) Culture is transmitted.  (Right/Wrong)   laLÑr gLrkUrfjr gksrh gS A   ¼lgh@xyr½ 
 (ii) Marriage is an Institution. (Right/Wrong)   fookg ,d laLFkk gS A ¼lgh@xyr½ 
 (iii) Culture is man-made pat of the society. (Right/Wrong)   laLÑfr lekt dk ekuo&fufeZr Hkkx gS A  ¼lgh@xyr½ 
 (iv) Hindu marriage is a sacrament.   (Right/Wrong)    fgUnw fookg ,d laLdkj gS A  ¼lgh@xyr½ 
 (v) Associations are organised human groups. (Right/Wrong)   lfefr;k¡ laxfBr ekuo lewg gS A  ¼lgh@xyr½ 
 (vi) Caste is a class immobile. (Right/Wrong) 
  tkfr ,d vxfr'khy oxZ gS A  ¼lgh@xyr½ 
 (vii) Primary group is not based on face to face relationship. (Right/Wrong)   izkFkfed lewg vkeus&lkeus ds izR;{k lEcU/k ij vk/kkfjr ugha gksrk A  ¼lgh@xyr½ 
 (viii) Urban Sociology studies city-life. (Right/Wrong)   uxjh; lekt'kkL= uxjh;&thou dk v/;;u djrk gS A  ¼lgh@xyr½ 

2. Define sociology. Discuss its subject matter. 
 lekt’kkL= dh ifjHkk"kk nhft, A blds fo"k;&oLrq dh foospuk dhft, A 

3. Define family. Discuss its important functions. 
 ifjokj dh ifjHkk"kk nhft, A blds izeq[k dk;ksZ dh foospuk dhft, A 

4. Define Culture. Discuss its characteristics. 
 laLÑfr dh ifjHkk"kk nhft, A bldh fo'ks"krkvksa dh foospuk dhft, A 

5. Distinguish between caste and class. 
 tkfr ,oa oxZ esa vUrj Li"V dhft, A 

6. What is Primary Group ? Discuss its characteristics. 
 izkFkfed lewg D;k gS \ bldh fo'ks"krk crkb;s A 

7. Define social control. Discuss its need in society. 
 lkekftd fu;a=.k dh ifjHkk"kk nhft, A lekt esa bldh vko';drk dh foospuk dhft, A 

8. What do you mean by community ? Discuss its main features. 
 leqnk; ls vki D;k le>rs gSa \ bldh eq[; fo'ks"krkvksa dh foospuk dhft, A 

9. Distinguish between institution and association. 
 laLFkk ,oa lfefr esa vUrj Li"V dhft, A 

10. Write short notes on any Two of the following: 
 fuEufyf[kr esa ls fdUgha nks ij laf{kIr fVIif.k;k¡ fy[ksa %& 

(a) Folkways ¼tujhfr½ 
(b) Secondary group ¼f}rh; lewg½ 
(c) Type of family ¼ifjokj ds izdkj½ 
(d) Civilization ¼lH;rk½ 


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Geography, Paper-I 

 Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 
Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gSa A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 
 
1. lgh mÙkj dk p;u djrs gq,] v/kksfyf[kr lHkh 16 oLrqfu"B ç'uksa dk mÙkj nhft, A 
 Answer all the following 16 objective questions, by selecting the correct 

answer of each question. 
 (i) fuEufyf[kr esa ls dkSu dk;kUrfjr@ifjofÙkZr pêku gS \ 
  Which of the following is a Metamorphic rock ? 
  (a) xzsukbV (Granite) (b) cslkYV (Besalt) 
  (c) LysV (Slate) (d) ckyw iRFkj (Sand Stone ) 
 (ii) fuEufyf[kr esa ls dkSu ioZr nf{k.k vesfjdk esa fLFkr gS \ 
  Which of the following mountains is located in South America ? 
  (a) fgeky; (Himalaya) (b) jkWdh (Rocky) 
  (c) ,f.Mt (Andes) (d) vjkoyh (Aravali) 
 (iii) nDdu dk iBkj fLFkr gS \ 
  The Deccan plateau is located ? 
  (a) Hkkjr esa (in India) (b) phu esa (in China) 
  (c) :l esa (in Russia) (d) baxyS.M esa (in England) 
 (iv) fuEufyf[kr ufn;ksa esa ls dkSu phu esa fLFkr gS \ 
  Which of the following rivers is locaed in China ? 
  (a) vkestu (Amazon) (b) uhy (Nile) 
  (c) xaxk (Ganga) (d) àkaxgks (Hwangho) 
 (v) lkEHkj >hy fdl egkns'k esa fLFkr gS \ 
  In which continent Sambhar lake is located ? 
  (a) nf{k.k vesfjdk (South America) (b) vÝhdk (Africa) 
  (c) ,f'k;k (Asia) (d) mÙkjh vesfjdk (North America) 
 (vi) fuEufyf[kr esa ls dkSu xeZ egklkxjh; ty /kkjk gS \ 
  Which of the following is the warm ocean current ? 
  (a) ysczkMksj (Labrador)  (b) dSujht (Canaries) 
  (c) xYQLVªhe (Gulfstream) (d) csuxq,yk (Benguela) 
 (vii) ljxklks lkxj dgk¡ fLFkr gS \ 
  Where is Sargasso Sea located ? 
  (a) iz'kkUr egklkxj esa (In Pacific Ocean)   
  (b) vVykafVd egklkxj esa (In Atlantic Ocean) 
  (c) Hkwe/; lkxj esa (in Mediterranian Sea)  
  (d) fgUn egklkxj esa (In Indian ocean) 
 (viii) ̂lqukeh* fdl Hkk"kk dk 'kCn gS \ 
  Which Language Tsunami belongs to ? 
  (a) tkikuh (Japanese) (b) phuh (Chinese) 
  (c) dksfj;kbZ (Korean) (d) Hkkjrh; (Indian) 
 (ix) buesa ls dkSu pêku ?kqyu'khy gS \ 
  Which of the following rocks is soluble ? 
  (a) ckyw iRFkj (Sand Stone) (b) pwuk iRFkj (Limestone) 
  (c) 'ksy (Shale) (d) dkaxyksejsV (Conglomerate) 

 P.T.O. 
  



 (x) e:LFky esa vijnu dk eq[; lk/ku D;k gS \ 
  What is the main agent of erosion in desert ?  
  (a) ok;q (Wind) (b) cgrk gqvk ty (Running Water) 
  (c) fgekuh (Glacier) (d) Hkwfexr ty (underground Water) 
 dks"Bd esa fn;s x;s mi;qDr 'kCnksa ls fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %& 
 Fill up the blanks by suitable words given within bracket :- 
 (xi) ---------------------------tyok;q izns'k esa tkM+s dh _rqesa o"kkZ gksrh gS \ ¼ekulwu@Hkwe/; lkxjh;½ 
  .................Climate region experiences rain fall during winter season. 

(Monsoon / Mediterranean)  
 (xii) Lost ugj Hkwe/;lkxj dks------------------------- lkxj ls tksM+rk gS A ¼dkyk@yky½ 
  Suez Canal joins Mediterranean Sea with ........... Sea. (Black/Red). 
 (xiii) le'khrks".k ?kkl dk eSnku--------------ds mRiknu esa fof'k"Vrk izkIr djrk gS A  ¼pkoy@xsgw¡½ 
  Temprate Grassland specialises in the production of.......... . (Rice/Wheat) 
 (xiv) pk; dk lcls cM+k fu;kZrd---------------------- gS A   ¼Hkkjr@Jhyadk½ 
  ............... is the largest exporter of Tea . (India/Sri Lanka) 
 (xv) lÅnh vjc -------------------------- ds mRiknu ds fy, izfl) gS A ¼dks;yk@isVªksfy;e½ 
  Saudi Arabia is famous for the production of............ . (Coal/Petroleum) 
 (xvi) ---------------------------------- tyok;q izns'k esa lkyksHkj o"kkZ gksrh gS A ¼fo"kqor js[kh;@ekulwu½ 
  ......................Climate region experiences rain fall all the year round.  

(Equatorial/Monsoon). 
2. Hkwxksy dh izÑfr ,oa fo"k; oLrq dk o.kZu dhft, A 
 Describe the nature and subject matter of geography. 
3. vkXus; pêkuksa dk o.kZu dhft, A 
 Describe igneous rocks. 
4. fuekZ.k fof/k ds vk/kkj ij ioZrksa dk oxhZdj.k dhft, rFkk izR;sd dk laf{kIr fooj.k nhft, A 
 Classify mountains according to their mode of formation and describe each 

of them briefly. 
5. iou ds dk;ksZa dh foospuk dhft, A 
 Discuss the works of wind. 
6. ok;qeaMy dh lajpuk dk fooj.k nhft, A 
 Give an account of the structure of atmosphere. 
7. fo'o esa pkoy vFkok dkWQh ds mRiknu rFkk forj.k dk o.kZu dhft, A 
 Describe the production and distribution of either rice or coffee in the 

world. 
8. Hkkjr eas dks;yk ds mRiknu ,oa forj.k dk fooj.k nhft, A 
 Give an account of the production and distribution of coal in India. 
9. fo'o esa lwrh oL= m|ksx dh LFkkiuk ds dkjdksa dh foospuk dhft, A 
 Discuss the factors of localization of cotton textile industry in the World. 
10. fo'o eas tula[;k forj.k ds izfr:i dk fooj.k nhft, A 
 Give an account of the distributional pattern of population in the World. 


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i=&II fgUnh Hkk"kk ,oa lkfgR; ¼oSdfYid½ 
 

le; % 3 ?kaVk                                              iw.kkZad&80 
çFke [kaM ls rhu] f}rh; ,oa r`rh; [kaM ls ,d&,d ç'u dk p;u djrs gq, 

dqy ikap ç'uksa ds mRrj fyf[k, A lHkh ç'uksa ds vad leku gSa A 
 

 

    çFke [kaM   

1- vkpk;Z f’koiwtu lgk; ds x|kRed ys[k ij izdk’k Mkfy, A 

2- fgUnh leh{kk dh fo’ks"krk ij izdk’k Mkfy, A 

3- ^’krjat ds f[kykM+h* dk lkjka’k vius 'kCnksa esa fyf[k, A 

4- ^’kkgtgk¡ ds vk¡lw* dk lkjka’k izLrqr dhft, A 

5- ^;s chekj yksx* 'kh"kZd ikB dh fo’ks"krk izdkf’kr dhft, A 

6- ^lM+d ij* fuca/k dk lkj izLrqr dhft, A 

f}rh; [kaM 

7- v’kksd ukVd ds izfrikn~; ij fopkj dhft, A 

8- eqjkjhyky dk pfj= fp=.k dhft, A 
r`rh; [kaM 

9- HkfDrdky dk ifjp; nhft, A 

10- vkfndkyhu lkfgR; dh izof̀Ùk;ksa ij fopkj dhft, A 
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 Nalanda Open University 
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Language & Literaure (English), Paper-II 
Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 

Answer all questions. The figure in the margin indicates full marks. 1. Write an essay in about 250 words on any one of the following:- 20  (a) Pollution    (b) The book you like most  (c) Covid-19  (d) Your hobby  (e) English as a global language     2. Write a letter to your friend dealing with your aim in life.  15  3. Fill in the blanks with suitable prepositions:-   5  (a) Beware ……………… mad dogs.  (b) Do not go there ……………… foot.  (c) He is fond ……………… reading books.  (d) Pray  ……………… God daily.  (e)  She believes ……………… God 4. Fill in the blanks with suitable determiners:-   5   (a) What is ……………… matter?  (b) He is ……………… S.D.O. in P.W.D.  (c)   ……………… earth is round.  (d) Gaya is ……………… religious place.  (e) Turn to……………… left. 5. Change the following into Passive Voice:-   5  (a) Do it  (b) Who helped the poor?  (c) Obey the parents.  (d) He will write a book.  (e) He brought the news. 6. Change into the indirect speech.   5  (a) The teacher said to me, “Do not make a noise.”   (b) The doctor said to me, “Walk in the morning daily.  (c) The preacher said to the public, “Honesty is the best policy.”  (d) The leader said to the public, “Vote for me.”  (e) She said to me, “I shal go there tomorrow.”  7. Frame sentences with the following words.   5  (a) Prayer (b) University  (c) Success (d) Pain  (e) Pleasure 8. Fill in the blanks with ‘Can’ or ‘Could’:-   5  (a) We ……………… teach English.  (b) They ……………… go there yesterday.  (c) We ……………… cross the river.  (d) She ……………… pass last year.  (e) ……………… you kill a tiger. 9. Fill in the blanks with suitable verbs:-   5  (a) He and I ……………… going there.  (b) He ……………… there yesterday.  (c) Let us ……………… to God daily.  (d) Labour ……………… the key to success  (e) Three questions ……………… a beautiful story. 10. Translate into English :-   10  iVuk fcgkj esa gS A  iVuk dk xksy?kj ns[kus ;ksX; gS A  D;k vki iVuk esa jguk pkgrs gSa\ 
 geyksx iVuk pysa A  eSa bu fnuksa iVuk esa jgrk gw¡ A    



Nalanda Open University Annual Exam - 2023 Intermediate of Arts (I.A), Part-II Political Science, Paper-II Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 
fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 

1. Candidates are required to answer all the 8 objective questions. Each question carries 2 marks. 
Mark (for the right option. 

 ijh{kkFkhZ lHkh 8 oLrqfu"B&iz'uksa dk mÙkj nhft, A izR;sd iz'u ds 2 vad gSa A lgh fodYi ds fy, 
dk fpUg~ yxkb;sA  (i) How many fundamental Rights are there in the constitution of India?   Hkkjr ds lafo/kku esa fdru ekSfyd vf/kdkj gSa \ 

  (a) 4 (b) 6   
  (c) 7 (d) 8  (ii) Who appoints the Prime Minister ?   iz/kkuea=h dh fu;qfDr dkSu djrk gS \ 
  (a) President ¼jk"Vªifr½ (b) Parliament ¼laln½ 
  (c) Chief Justice of India ¼Hkkjr ds eq[; U;k;k/kh’k½        (d) Supreme Court ¼mPpre U;k;ky;½ 
 (iii) Who appoints the Governor of the State? 
  jkT; ds jkT;iky dh fu;qfDr dkSu djrk gS\ 
  (a) Parliament ¼laln½ (b) Prime Minister ¼iz/kku ea=h½ 
 (c)  President ¼jk"Vªifr½ (d) Supreme Court ¼mPpre U;k;ky;½  (iv) Which of the following word is not written in the Preamble? 
  fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d 'kCn izLrkouk esa fyf[kr ugh gS\ 
  (a) Sovereign ¼lEizHkqRo lEiUu½ (b) Welfare dY;k.kdkjh 
 (c)  Secular ¼/keZ fujis{k½      (d)  Democrative ¼yksdrU=kRed½ 
 Indicate Correct (or Incorrect (x) against the following statements : 
 v/kksfyf[kr dFkukas ds le{k lgh vFkok xyr (x)  tSlh fLFkfr gks] fpUg yxkb;s%&  (v) India became Republic on 26th January 1950.   Correct/Incorrect 
  Hkkjr 26 tuojh 1950 ds fnu ,d x.krU= cuk A lgh@xyr  (vi) Indian Fedual system has provision for dual citizenship. Correct/Incorrect 
  Hkkjrh; la?kh; O;oLFkk esa nksgjh ukxfjdrk dk izko/kku gS A lgh@xyr  (vii) Election Commission of India is a single member body. Correct/Incorrect 
  Hkkjr dk fuokZpu vk;ksx ,dy lnL;h; laLFkk gS A lgh@xyr  (viii) Article 14 of Indian Constitution deal with Right to Equality. Correct/Incorrect 
  lekurk dk vf/kdkj Hkkjrh; lafo/kku ds vuqPNsn 14 esa fn;k x;k gSA lgh@xyr 2. Discuss the nature of Indian Federal system.  
 Hkkjrh; la?kh; O;oLFkk ds izd`fr dk fo’ys"k.k dhft, A 
3. Discuss the Right to Freedom as enumerated in the  Indian constitution.  
 Hkkjrh; lafo/kku esa mfYyf[kr LorU=rk ds vf/kdkj dk fo'ys"k.k dhft,A 
4. Discribe the emergency powers of the President of India.  
 Hkkjr ds jk"Vªifr dh ladV dkyhu 'kfDr;ksa dk o.kZu dhft, A 
5. Write an essay on the preamble of the Constitution of India. 
 Hkkjr ds lafo/kku dh izLrkouk ij ,d fucU/k fyf[k, A 6. Describe the power and position of the Governor of state in india.  
 Hkkjr ds jkT; ds jkT;iky dh 'kfDr;ksa ,oa infLFkfr dh foospuk dhft, A 7. Describe the organization and jurisdiction of the High Court of India. 
 Hkkjr ds mPp U;k;ky; ds laxBu rFkk {ks=kf/kdkj dk o.kZu fdft, A 8. Describe the composition powers and functions of Rajya Sabha. 
 jkT; lHkk dh lajpuk 'kfDr;ksa ,oa dk;ks± dk o.kZu dhft, A 
9. Discuss the different dimensions of communalism in India. 
 Hkkjr esa lkEiznkf;drk ds fofHkUu vk;keksa dh foospuk dhft, A 10. Describe the composition and functions of Panchayat Samiti. 
 iapk;r lfefr dh lajpuk ,oa dk;ksZa dk o.kZu dhft, A 
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I. A. Part-II Paper-II [Logic] Time: 3.00 Hrs.        Full Marks: 80 
 Answer any five questions. Question No. 1. is Compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa dk mÙkj nsa A iz'u la[;k&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 
 
1. Answer all the following sixteen objective type questions, by selecting the correct answer of 
 each question. 
 lgh mÙkj dk p;u djrs gq,] v/kksfyf[kr lHkh 16 oLrqfu"B iz'uksa dk mÙkj nhft, A 
(i) Scientific classification aims at ¼oSKkfud oxhZdj.k dk y{; gS½ 
 (a) systematisation only ¼ek= O;oLFkkiu½ (b) definiteness only ¼ek= fu'p;rk½ 
 (c) comprehensiveness only ¼ek= O;kidrk½ (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(ii) The purpose of scientific classification is ¼oSKkfud oxhZdj.k dk mís'; gS ½% 
 (a) Theoretical only ¼ek= lS)kafrd½    (b) Practical only ¼ek= O;kogkfjd½ 
 (c) Both the above ¼mi;qZDr nksuksa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(iii) Observation is the most important step in Inductive Procedure according to ………. 
 ------------- ds vuqlkj fujh{k.k vkxefud izfØ;k dk ,d egRoiw.kZ lksiku gS A 
 (a) Mill ¼fey½   (b)  Plato ¼IysVks½ (c) Jevous ¼tsokWl½  (d) Bacon ¼csdu½ 
(iv) Induction establishes:  ¼vkxeu LFkkfir djrk gS%½ 
 (a) A term ¼,d in dks½   (b) A proposition ¼,d rdZ okD; dks½ 
 (c) An Universal real Proposition ¼,d ;FkkFkZ lkekU; okD; dks½ 

(d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(v) In Induction We pass from: 
 vkxeu esa ge tkrs gSa % 
 (a) Known to unknown  (Kkr ls vKkr dh vksj½ 
 (b) Unknown to known  ¼vKkr ls Kkr dh vksj½  
 (c) Known to known   ¼,d ;FkkFkZ lkekU; okD; dks½ 
 (d) Unknown to unknown  ¼vKkr ls vKkr dh vksj½ 
(vi) The material grounds of Induction are: 
 vkxeu dk okLrfod vk/kkj gS % 
 (a) Observation ¼fujh{k.k½   (b) Experiment ¼iz;ksx½ 
 (c) Both a and b  ¼ a rFkk b nksuksa½  (d) None of these¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(vii) The conclusion of Induction is:  vkxeu dk fu"d"kZ gksrk gS%& 
 (a) True ¼lR;½ (b) False ¼vlR;½  (c) Probable ¼laHkkO;½ (d) none of these ¼buesa esa ls dksbZ ugha½ 
(viii) Experiment is: iz;ksx gS% 
 (a) observation ¼fujh{k.k½   (b) Perception ¼izR;{khdj.k½ 
 (c) Purposeful perception: ¼mís';iw.kZ izR;{khdj.k½ 
 (d) Observation under artificial condition ¼df̀=e ifjfLFkfr;ksa esa fujh{k.k½ 
 (ix) The cause is:-  ¼dkj.k gS%½ 
 (a) An Invariable unconditional antecedent:  ¼,d fu;r vukSipkfjd iwoZorhZ½  

(b) An antecedent   ¼,d iwoZorhZ½ 
 (c) any event   (dksbZ ?kVuk½ (d) An Invariable antecedent: ¼,d fu;r iwoZorhZ½ 
(x) The Method of Agreement is:- ¼vUo; fof/k gS&½ 
 (a) A method of Experiment ¼,d iz;ksx iz/kku fof/k½    
 (b) A method of observation ¼,d fujh{k.k iz/kku fof/k½  

(c) Both of above ¼mi;qZDr nksuksa½   
(d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 

 
P.T.O 

 
 



 
 
(xi) The method of Differcuce is  
 O;frjsd fof/k D;k gS\ 
 (a) A method of Experiment ¼,d iz;ksx iz/kku fof/k½  

(b) A method of observation ¼,d fujh{k.k iz/kku fof/k½ 
 (c) Both of above ¼mi;qZDr nksuksa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(xii) The formal grounds of Induction are 
 vkxeu dk vkdkfjd vk/kkj gS 
 (a) The law of causation ¼dkj.krk dk fl)kar½  

(b) The law of Uniformity of nature ¼izdf̀r le:irk fu;e½ 
 (c) Both of above ¼mi;qZDr nksuksa½ (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ughaa½  
(xiii) Scientic explanation is done by ¼oSKkfud O;k[;k gksrh gS½ 
 (a) Analysis ¼fo'ys"k.k }kjk½  (b) Supernatural Causes ¼vfrizkd̀frd dkj.kksa }kjk½ 
  (c) Fancy ¼dYiuk }kjk½   (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(xiv) The conclusion of Analogy is ¼lkn'̀;kuqeku dk fu"d"kZ%½ 
 (a) Certain ¼fuf'pr gksrk gS½  (b) Probable ¼laHkkO; gksrk gS½ 
 (c) Both the above (mi;qZDr nksuksa½ (d) none of these ¼bues ls dksbZ ugha½ 
(xv) 'Induction is Prior to Deduction' Who said this  
 fdldk dFku gS ^vkxeu fuxeu dk iwoZorhZ gS* 
 (a) Jevons ¼tsoUl½  (b) Mill ¼fey½ (c) Mansel ¼eSUlsy½     (d) None of these ¼buesa ls dksbZ 
ugha½ 
(xvi) Deduction is fundamental and 'Induction secondary' who of the following holds this view? 
 ^fuxeu ekSfyd gS rFkk vkxeu xkS.k* A fuEufyf[kr esa ls ;g fdl ,d dk er gSA 
 (a) Bentham ¼cSFke½    (b) Mill ¼fey½     (c) Bain ¼csu½   (d) Mansel ¼eSUlsy½ 
2. Explain Scientific Induction. 
 oSKkfud vkxeu dh O;k[;k dhft, A  
3. Explain the different forms of Hypothesis.  
 izkDdYiuk ds fofHkUu izdkjksa dh O;k[;k dhft, A  
4. Explain the nature of Scientific Explanation. 
 oSKkfud O;k[;k ds Lo:i dh O;k[;k dhft, A  
5. Explain the method of difference.  O;frjsd fof/k dh O;k[;k dhft, A 
6. Distinguish between good and bad analogy. 
 vPNk ,oa cqjk lkn'̀;kuqeku esa Hksn dhft, A 
7. Explain the condition of a legetimate Hypothesis. 
 oS/k izkDdYiuk dh 'krksZa dh O;k[;k dhft, A 
8. Explain the distinguish between Scientific and Popular Classification. 
 oSKkfud vkSj ckSf)d oxhZdj.k ds Hksn dh O;k[;k dhft, A 
9. What is obsevation? What are the advantages of observation over Experiment? Explain. 
 fujh{k.k D;k gS\ fujh{k.k dh lqfo/kkvksa dh O;k[;k dhft, A 
10. Explain the qualitative marks of cause. 
 dkj.k ds xq.k laca/kh y{k.k dh O;k[;k dhft, A 
 

 
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Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 
fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 

 1. fuEukafdr dFkuksa dk mÙkj ^lR;* vFkok ^vlR;* fy[kdj nhft, A çR;sd ç'u ds fy, ,d vad gS A 
 (i) Hkkjr ,d fefJr vFkZO;oLFkk gS A 
 (ii) Hkkjr esa csjkstxkjh dksbZ leL;k ugha gS A 
 (iii) Hkkjr ,d fodkl'khy ns'k gS A 
 (iv) Hkkjr ds vfFkZd fodkl esa Ñf"k dk ;ksxnku lcls vf/kd gS A 
 (v) ukckMZ dh LFkkiuk 1982 esa gqbZ Fkh A 
  (vi) fcgkj dh tula[;k mÙkjizns'k ls vf/kd gS A 
 (vii) fo'o esa tula[;k dh n`f"V ls Hkkjr dk izFke LFkku gS A 
 (viii) ubZ vkS|ksfxd uhfr 1991 esa ykxw fd;k x;k A 
 (ix) Hkkjr esa izeq[k 14 O;kolkf;d cSadksa dk jk"Vªh;dj.k 1960 esa gqvk Fkk A 
 (x) ekuo ds fodkl ds fy, f'k{kk ,oa LokLF; dk egÙo cgqr vf/kd gS A 
 (xi) Hkkjr esa fyaxkuqikr esa lekurk gS A 
 (xii) Hkkjr esa 60 ds n'kd esa izFke gfjr Økafr gqbZ A 
 (xiii) Hkkjr eas Ñf"k dh mRikndrk cgqr vf/kd gS A 
 (xiv) egktu Ñf"k lk[k nsusokyk laLFkkxr lk/ku gS A 
 (xv) oÙkZeku esa Hkkjr dh vkcknh yxHkx 140 djksM+ djksM+ gS A 
 (xvi) xjhch Hkkjr dh leL;k ugha gS A 

2. What are the causes of Low Productivity of Indian agriculture ? 
 Hkkjrh; Ñf"k ds fuEu&mRikndrk ds dkSu ls dkj.k gSa \ 

3. Describe the causes of Poverty in India. 
 Hkkjr esa xjhch ds dkj.kksa dk o.kZu dhft, A 
4. Analyse the causes of rapid rise in India's poplation. 
 Hkkjr ds rhoz tula[;k òf) ds dkj.kksa dk fo'ys"k.k dhft, A 

5. Mention the main aspects of Green Revolution in India. 
 Hkkjr esa gfjr Økafr ds eq[; igyqvksa dks crkb;s A 

6. Explain the problems small & cottage industry in India. 
 Hkkjr esa y?kq ,oa dqVhj m|ksx dh leL;kvksa dk o.kZu dhft, A 

7. Discuss the New Industrial Policy of 1991. 
 1991 dh ubZ vkS|ksfxd uhfr dh foospuk dhft, A 

8. Describe the causes of recent price rise in India. 
 Hkkjr esa oÙkZeku ewY; òf) ds dkj.kksa dk mYys[k dhft, A 

9. Discuss the present position and problems of either Iron and Steel Industry or Cotton textile 
industry in India. 

 Hkkjr esa yksgk&bLikr m|ksx vFkok lwrh&oL= m|ksx dh oÙkZeku fLFkfr ,oa leL;kvksa dh foospuk 
dhft, A 

10. Explain the importance of roads in India's economic development. 
 Hkkjr esa vkfFkZd fodkl esa lM+dksa ds egÙo dh O;k[;k dhft, A 

 
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I. A. Part-II Paper-II [Logic] Time: 3.00 Hrs.        Full Marks: 80 
 Answer any five questions. Question No. 1. is Compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa dk mÙkj nsa A iz'u la[;k&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 
 
1. Answer all the following sixteen objective type questions, by selecting the correct answer of 
 each question. 
 lgh mÙkj dk p;u djrs gq,] v/kksfyf[kr lHkh 16 oLrqfu"B iz'uksa dk mÙkj nhft, A 
(i) Scientific classification aims at ¼oSKkfud oxhZdj.k dk y{; gS½ 
 (a) systematisation only ¼ek= O;oLFkkiu½ (b) definiteness only ¼ek= fu'p;rk½ 
 (c) comprehensiveness only ¼ek= O;kidrk½ (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(ii) The purpose of scientific classification is ¼oSKkfud oxhZdj.k dk mís'; gS ½% 
 (a) Theoretical only ¼ek= lS)kafrd½    (b) Practical only ¼ek= O;kogkfjd½ 
 (c) Both the above ¼mi;qZDr nksuksa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(iii) The conclusion of Analogy is ¼lkn'̀;kuqeku dk fu"d"kZ%½ 
 (a) Certain ¼fuf'pr gksrk gS½  (b) Probable ¼laHkkO; gksrk gS½ 
 (c) Both the above (mi;qZDr nksuksa½ (d) none of these ¼bues ls dksbZ ugha½ 
(iv) Scientic explanation is done by ¼oSKkfud O;k[;k gksrh gS½ 
 (a) Analysis ¼fo'ys"k.k }kjk½  (b) Supernatural Causes ¼vfrizkd̀frd dkj.kksa }kjk½ 
  (c) Fancy ¼dYiuk }kjk½   (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(v) The formal grounds of Induction are 
 vkxeu dk vkdkfjd vk/kkj gS 
 (a) The law of causation ¼dkj.krk dk fl)kar½  

(b) The law of Uniformity of nature ¼izdf̀r le:irk fu;e½ 
 (c) Both of above ¼mi;qZDr nksuksa½ (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ughaa½ 
(vi) The method of Differcuce is  
 O;frjsd fof/k D;k gS\ 
 (a) A method of Experiment ¼,d iz;ksx iz/kku fof/k½  

(b) A method of observation ¼,d fujh{k.k iz/kku fof/k½ 
 (c) Both of above ¼mi;qZDr nksuksa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(vii) The Method of Agreement is:- ¼vUo; fof/k gS&½ 
 (a) A method of Experiment ¼,d iz;ksx iz/kku fof/k½    
 (b) A method of observation ¼,d fujh{k.k iz/kku fof/k½  

(c) Both of above ¼mi;qZDr nksuksa½   
(d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 

(viii) The cause is:-  ¼dkj.k gS%½ 
 (a) An Invariable unconditional antecedent:  ¼,d fu;r vukSipkfjd iwoZorhZ½  

(b) An antecedent   ¼,d iwoZorhZ½ 
 (c) any event   (dksbZ ?kVuk½ (d) An Invariable antecedent: ¼,d fu;r iwoZorhZ½ 
 (ix) Observation is the most important step in Inductive Procedure according to ………. 
 ------------- ds vuqlkj fujh{k.k vkxefud izfØ;k dk ,d egRoiw.kZ lksiku gS A 
 (a) Mill ¼fey½   (b)  Plato ¼IysVks½ (c) Jevous ¼tsokWl½  (d) Bacon ¼csdu½ 
(x) 'Induction is Prior to Deduction' Who said this  
 fdldk dFku gS ^vkxeu fuxeu dk iwoZorhZ gS* 
 (a) Jevons ¼tsoUl½  (b) Mill ¼fey½ (c) Mansel ¼eSUlsy½     (d) None of these ¼buesa ls dksbZ 
ugha½ 
(xi) The material grounds of Induction are: 
 vkxeu dk okLrfod vk/kkj gS % 
 (a) Observation ¼fujh{k.k½   (b) Experiment ¼iz;ksx½ 
 (c) Both a and b  ¼ a rFkk b nksuksa½  (d) None of these¼buesa ls dksbZ ugha½ 

 



P.T.O 
 
(xii) The formal grounds of Induction are 
 vkxeu dk vkdkfjd vk/kkj gS         
 (a) The law of causation ¼dkj.krk dk fl)kar½  

(b) The law of Uniformity of nature ¼izdf̀r le:irk fu;e½ 
 (c) Both of above ¼mi;qZDr nksuksa½ (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ughaa½  
(xiii) Scientic explanation is done by ¼oSKkfud O;k[;k gksrh gS½ 
 (a) Analysis ¼fo'ys"k.k }kjk½  (b) Supernatural Causes ¼vfrizkd̀frd dkj.kksa }kjk½ 
  (c) Fancy ¼dYiuk }kjk½   (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(xiv) Induction establishes:  ¼vkxeu LFkkfir djrk gS%½ 
 (a) A term ¼,d in dks½   (b) A proposition ¼,d rdZ okD; dks½ 
 (c) An Universal real Proposition ¼,d ;FkkFkZ lkekU; okD; dks½ 

(d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(xv) The purpose of scientific classification is ¼oSKkfud oxhZdj.k dk mís'; gS ½% 
 (a) Theoretical only ¼ek= lS)kafrd½    (b) Practical only ¼ek= O;kogkfjd½ 
 (c) Both the above ¼mi;qZDr nksuksa½  (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
(xvi) Deduction is fundamental and 'Induction secondary' who of the following holds this view? 
 ^fuxeu ekSfyd gS rFkk vkxeu xkS.k* A fuEufyf[kr esa ls ;g fdl ,d dk er gSA 
 (a) Bentham ¼cSFke½    (b) Mill ¼fey½     (c) Bain ¼csu½   (d) Mansel ¼eSUlsy½ 
 
2. Explain Scientific Induction. 
 oSKkfud vkxeu dh O;k[;k dhft, A  
3. Explain the different forms of Hypothesis.  
 izkDdYiuk ds fofHkUu izdkjksa dh O;k[;k dhft, A  
4. Explain the distinguish between Scientific and Popular Classification. 
 oSKkfud vkSj ckSf)d oxhZdj.k ds Hksn dh O;k[;k dhft, A  
5. Explain the nature of Scientific Explanation. 
 oSKkfud O;k[;k ds Lo:i dh O;k[;k dhft, A  
6. Distinguish between good and bad analogy. 
 vPNk ,oa cqjk lkn'̀;kuqeku esa Hksn dhft, A 
7. Explain the method of difference. 
 O;frjsd fof/k dh O;k[;k dhft, A 
8. Explain the condition of a legetimate Hypothesis. 
 oS/k izkDdYiuk dh 'krksZa dh O;k[;k dhft, A 
9. What is obsevation? What are the advantages of observation over Experiment? Explain. 
 fujh{k.k D;k gS\ fujh{k.k dh lqfo/kkvksa dh O;k[;k dhft, A 
10. Explain the qualitative marks of cause. 
 dkj.k ds xq.k laca/kh y{k.k dh O;k[;k dhft, A 
 

 
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 Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 
Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 

1. Answer all the eight (8) objective types of questions. Each question carries two marks.  lHkh vkB ¼8½ oLrqfu"B ç'uksa dk mÙkj nhft, A çR;sd ç'u ds nks vad gSa A 
 (i) Which of the following is not aim of developmental psychology?    buesa esa ls dkSu fodklkRed euksfoKku dk mís'; ugha gS\ 
   (a) Prediction ¼Hkfo";ok.kh½     (b) Guidance ¼funs'ku½ 
   (c) Control ¼fu;a=.k½  
   (d) Physical development ¼'kkjhfjd fodkl½ 

  (ii) Which of these are not primary emotion?    fuEufyf[kr esa ls dkSu izkjfEHkd laosx ugha gS\ 
   (a) Anger ¼Øks/k½ (b) Fear ¼Hk;½ 
   (c) Love ¼izse½ (d) Jealousy ¼bZ";k½ 
  (iii) Which stage is known as storm & stress?    fdl voLFkk dks rwQu ,oa ruko dh voLFkk dgrs gSa\ 
   (a) Adolescent ¼fd'kksjkoLFkk½ (b) Childhood ¼ckY;koLFkk½ 
   (c) Puberty/Infancy ¼'kS'okoLFkk½ (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 

 (iv) Which of the following is not related to sensory development?    fuEukafdr esa ls dkSu laosnh fodkl ls lEcfU/kr ugha gS\ 
   (a) Visual Sensation ¼n`f"V laosnuk½ 
   (b) Olfactory Sensation ¼?kzk.k laosnuk½ 
   (c) Moral development ¼uSfrd fodkl½ 
   (d) Taste Sensation ¼Lokn laosnuk½ 
 (v) When the infant growth takes place?    f'k'kq dk fodkl fdl voLFkk esa gksrk gS\ 
   (a) Pregnancy ¼xokZoLFkk½ (b) Infancy ¼'kS'okoLFkk½ 
   (c) Childhood ¼ckY;koLFkk (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
 (vi) Periods of pre speech stage ?    izkd~ ok.kh voLFkk dh vof/k \ 
   (a) 15 Months ¼iUnzg efgus½ (b) 10 Months ¼nl efgus½ 
   (c) 05 Months ¼ik¡p efgus½ (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 
 (vii) Who developed insight theory of Play :    [ksy ds lw> fl)kUr dks fdlus fodflr fd;k % 
   (a) Patric ¼isfVªd½  
   (b) Adler ¼,Myj½ 
   (c) Mc.dougal ¼eSd Mqxy½ 
   (d) Stanely Hall ¼LVsuyh gkWy½ 
 (viii) What is cephalo caudal sequence?    eLrdk/kkseq[kh Øe D;k gS\ 
   (a) Leg to Head ¼iSj ls flj½  
   (b) Head to Leg ¼lj ls iSj½  
   (c) Chest to Leg ¼Nkrh ls iSj½ 
   (d) None of these ¼buesa ls dksbZ ugha½ 

 
P.T.O. 



 
 
 
2. Describe any one method of developmental psychology.  fodklkRed euksfoKku ds fdlh ,d fof/k dk o.kZu dhft, A 

3. Discuss features of social development.  lkekthd fodkl esa fufgr fo'ks"krkvksa dk mYys[k djsa A 

4. Discuss the characteristics of emotional development.  laosxukRed fodkl ds fofHkUu :iksa dk o.kZu dhft, A 
5. Discuss different factors of socialization.  lekthdj.k ds fofHkUu dkjdksa dk o.kZu dhft, A 

6. What is rumor? How it spreads.  vQokg D;k gS\ ;g dSls QSyrk gS \ 

7. Throw light on importance of public opinion.  tuer ds egÙo ij izdk'k Mkfy, A 

8. Discuss dynamic aspect of mind.  eu ds xR;kRed igyw dk mYys[k djsa A 

9. Discuss different types of leadership.  usr`Ro ds fofHkUu izdkjksa dk o.kZu dhft, A 

10. Define adolescence and discuss its characteristics.  fd'kksjkoLFkk dks ifHkkf"kr dhft, rFkk bldh fo'ks"krkvksa dk o.kZu dhft,A 
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Nalanda Open University 
Annual Exam - 2023 Intermediate of Arts (I.A), Part-II 
Geography, Paper-II 

Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 
Answer any Five Questions. Question No. 1 is compulsory. All questions carry equal marks. 
fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A ç'u la[;k 1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds eku cjkcj gSa A  

1- lgh mÙkj dk p;u djrs gq,] v/kksfyf[kr lHkh 16 oLrqfu"B iz'uksa dk mÙkj nhft, 
 Answer all the following 16 objective type questions, by selecting the correct answer of each question. 
 
(i) egku fgeky; ds loksZP; f’k[kj ,ojsLV dh m¡pkbZ fdruh gS\ 
 What is the height of the highest peak of Mount Everest of the Greater Himalaya. 
 (a) 8830 : ehVj 8830 M (b) 8840 : ehVj 8840 M 
 (c) 8848 : ehVj 8848 M  (d) 8850 : ehVj 8850 M 
(ii) Hkkjr ds fuEu jkT;ksa esa ls dgk¡ eSnkuh {ks= vf/kd gS\ 
 Which of the following province of India has maximum plain land? 
 (a) fcgkj : Bihar (b) mÙkjk[k.M : Uttarakhand 
 (c) dukZVd : Karnataka (d) >kj[k.M   : Jharkhand 
(iii) mÙkjh Hkkjr ds eSnku esa tqykbZ rFkk vxLr ekg esa cgus okyh gok tkuh tkrh gS % 
 By which name, the wind blowing in July and August in the northern plain of India, is known? 
 (a) yw : Loo (b) ekulwu : Monsoon 
 (c) dky oS'kk[kh : Kal Baishakhi (d) bues ls dksbZ ugha : None of these   
(iv) Hkkjr ds fdl jkT; esa lokZf/kd o"kkZ gksrh gS\ 
 Which state of India receives highest rainfall? 
 (a) flfDde: Sikkim   (b) vle : Assam 
 (c)  es?kky; : Meghalaya     (d)   mÙkj izns’k : Utter Pradesh 
(v) ckaxj tyks<+ feêh ls D;k rkRi;Z gS\ 
 What is meant by the bangar alluvium? 
 (a) izkphu feêh : Old Soil (b) u;h feêh : New Soil 
 (c) dkyh feêh : Black Soil   (d) bueas ls dksb ugha : None of these 
(vi) pk; mRiknu esa Hkkjr dk dkSu jkT; çFke LFkku ij gS\ 
 Which state of India has first position in production of Tea? 
 (a) fcgkj : Bihar (b) if'pe caxky : West Bengal 
 (c) vle : Assam   (d) dukZVd : Karnatak 
(vii) xsg¡w Qly gS A 
 Wheat is a  
 (a) jch Qly : Rabi Crop (b) [kjhQ Qly : Kharif Crop 
 (c) xjek Qly : Garma Crop  (d) buesa ls dksbZ ugha : None of these. 
(viii) ghjkdqaM ck¡/k fdl unh ij fufeZr gS\ 
 On which river Hirakund Dam is constructed? 
 (a) lryt : Satlaj (b) egkunh : Mahanadi 
 (c) C;kl : Beas    (d) jkoh : Ravi 
(ix) fuEufyf[kr esa ls dkSu lh Hkwfe pk; dh [ksrh ds fy, lokZf/kd mi;qDr gS\ 
 Which of the following land is most suitable for the cultivation of Tea? 
 (a) lery Hkwfe : Level Land (b) vlery Hkwfe : Uneven Land 
 (c) <+kyqvk Hkwfe : Sloping Land  (d) buesa ls dksbZ ugha None of these 
(x) rkack fdl izdkj ds [kfut oxZ esa vkrk gS A 
 Copper comes under which category of minerals? 
 (a) /kkfRod  : Metallic (b) v/kkfRod : Non-Metallic 
 (c) mtkZ : Energy   (d) vU; :  Others 

P.T.O



 
(xi) cksdkjks dks;yk {ks= fuEu jkT;ksa esa ls fdl jkT; eas vofLFkr gS\ 
 In which of the following states Bokaro coalfield is located? 
 (a) fcgkj : Bihar  (b) if'pe caxky : West Bengal. 
 (c) vksfM'kk : Odisha  (d) >kj[k.M : Jharkhand 
(xii) jkmjdsyk bLikr dkj[kkuk fdl ns'k dh lgk;rk ls LFkkfir fd;k x;k Fkk\ 
 Rourkela Steel Plant was established with the help of which country? 
 (a) tkiku : Japan (b) teZuh : Germany 
 (c) :l : Russia  (d) fczVsu : Britain    
(xiii) Hkkjr ds fdl jkT; esa lcls vf/kd vkcknh dk ?kuÙo gS \ 
 Which state has the highest density of population in India? 
 (a) iatkc : Punjab (b) xqtjkr : Gujarat 
 (c) fcgkj : Bihar  (d) mÙkj izns'k :  Uttar Pradesh 
(xiv) Hkkjr ds fdl jkT; esa eq.Mk tutkfr ik;h tkrh gS\ 
 In which state of India Munda tribe is found? 
 (a) fcgkj : Bihar (b) iatkc : Punjab 
 (c) flfDde : Sikkim   (d) >kj[kaM : Jharkhanad 
(xv) Hkkjr esa flapkbZ dk lcls egRoiw.kZ lk/ku dkSu gS \ 
 Which is the main source of irrigation in India? 
 (a) ugj : Canal  (b) dq¡vk : Well 
 (c) uydqi : Tube well   (d) rkykc  : Ponds 
 (xvi) bxyq fdl iztkfr ls lacaf/kr gS \ 
 With which tribe igloo is associated? 
 (a) ,fLdeksa : Eskimo (b) cUVw : Bantu 
 (c) eq.Mk : Munda  (d) mjk¡o : Oraon 
 

2- fgeky; ioZr dh HkkSfrd fo'ks"krkvksa dk o.kZu dhft, A 
 Describe the physical features of the Himalayas. 
  
3- izk;}hih; Hkkjr dh unh iz.kkyh dk o.kZu dhft, A 
 Describe the river systems of the peninsular India. 
 
4- nf{k.k if'pe ekWulwu dky esa Hkkjr dh tyok;q dh fo'ks"krkvksa dk o.kZu dhft, A 
 Describe the climatic characteristics of India during south west monsoon period. 
 
5- ekWulwu Ñf"k dh eq[; fo'ks"krkvksa dh foospuk dhft, A 
 Discuss the main characteristics of Monsoon agriculture. 
 

6- Hkkjr ds xsgw¡ mRiknd {ks=ksa ds forj.k dh foospuk dhft, A 
 Discuss the distribution of wheat producting region of India.  
 

7- Hkkjr esa tula[;k ds forj.k dh O;k[;k dhft, A 
 Explain the distribution of population in India. 
 
8- nf{k.k vesfjdk ds uohu eksM+nkj ioZrksa dk fooj.k nhft, A 
 Give an account of the young fold montains of South America. 
 
9- eq.Mk vFkok cUVq tutkfr dh eq[; fo'ks"krkvksa dk fooj.k nhft, A 
 Discuss the salient features of either Munda or Bantu tribe. 
 
10- fo'o dks tyok;q izns'kksa esa foHkkftr dhft, rFkk fdlh ,d dk o.kZu dhft, A 
 Divide the world into climatic regions and describe any one of them.  
 

  
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History, Paper-II (Modern World) 

 Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 
Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj nhft,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 

1. Candidates are required to answer all the 16 objective questions. Each questions carry 1 mark.  ijh{kkFkhZ lHkh 16 oLrqfu"B ç'uksa dk mÙkj nhft, A çR;sd ç'u ds fy, 1 vad gS A 
 Please tick () against true/correct statement.  
 lgh oDrO; ds lkeus () dk fu’kku yxkb;s A 
 (i) Church was he strong supporter of Feudalism in Europe.   (True/False) 
  ;wjksi esa ppZ lkearokn dk izcy leFkZd Fkk A ¼lgh@xyr½ 

 (ii) The Boston Tea Party was organised in 1775.  (True/False)   cksLVu Vh ikVhZ 1775 bZŒ esa vk;ksftr dh x;h Fkh A ¼lgh@xyr½ 

 (iii) The Industrial Revolution started in France. (True/False)   vkS|kfxd Økafr loZizFke Ý¡kl esa 'kq: gqbZ A ¼lgh@xyr½ 

 (iv) Mussolini was the dictator of Germany.  (True/False)   eqlksfyuh teZuh dk rkuk'kkg Fkk A ¼lgh@xyr½ 

 (v) The Opium War took place in Japan (True/False)   vQhe ;q) tkiku esa gqvk A ¼lgh@xyr½ 

 (vi) Chau-En-Lai was the leader of Kuomintang Party.  (True/False)    dqvksfeUrkax ikVhZ dkusrk pkÅ&,u&ykbZ Fkk A ¼lgh@xyr½ 

 (vii) The First World War was started in 1914. (True/False)   izFke fo'o;q) 1914 esa vkjaHk gqvk A ¼lgh@xyr½ 

 (viii) The revolt of 1857 was started by Kunwar Singh. (True/False)   1857 dk fonzksg dq¡oj flag ds }kjk 'kq: fd;k x;k A ¼lgh@xyr½ 

 (ix) Raja Ram Mohan Roy was the founder of Brahmo Samaj. (True/False)   jktk jke eksgu jk; czã lekt ds laLFkkid Fks A ¼lgh@xyr½ 

 (x) Theosophical Society was founded in 1886.  (True/False)        fFk;kslksfQdy lkslkbVh dh LFkkiuk 1886 bZŒ esa gqbZ Fkh A ¼lgh@xyr½ 

 (xi) Swami Vivekanand was the founder of Ram Krishna Mission. (True/False)           Lokeh foosdkuUn us jkeÑ".k fe'ku dh LFkkiuk dh A ¼lgh@xyr½ 

 (xii) Champaran Satyagraha started in 1917. (True/False)     pEikj.k lR;xzg 1917 eas 'kq: gqvk A ¼lgh@xyr½ 

 (xiii) Government of India Act 1919 was also known as Montague Chelmsford Act.  (True/False) 
Hkkjr ljdkj vf/kfu;e 1919 dks ekaVsX;w psElQksMZ lq/kkj ds uke ls Hkh tkuk tkrk gS A ¼lgh@xyr½ 

 (xiv) Non-Cooperation Movement started in 1922. (True/False)          vlg;ksx vkUnksyu 1922 esa izkjaHk gqvk Fkk A ¼lgh@xyr½ 

 (xv) Quit India Movement started in 1947. (True/False)   Hkkjr NksM+ksa vkUnksyu 1947 bZŒ esa izkjEHk gqvk A ¼lgh@xyr½ 

 (xvi) League of Nations was established after First World War. (True/False)    jk"Vªla?k dh LFkkiuk izFke fo'o ;q) ds ckn dh x;h A ¼lgh@xyr½ 
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2.  Throw light on the effects of the French Revolution of 1789.  
 1789 bZŒ ds Ýkal dh ØkfUr ds izHkko ij izdk'k Mkfy, A 
 
3. Critically describe the causes of Russian Revolution  :lh ØkafUr ds dkj.kksa dk vkykspukRed o.kZu izLrqr dhft, A 
 
4. Discuss the Rise of Hitler in Germany.  teZuh esa fgVyj ds mRd"kZ dh foospuk dhft, A 
 
5. Throw light on the causes of the First World War.  izFke fo'o;q) ds dkj.kksa ij izdk'k Mkfy, A 
 
6. Give an account of the contribution of Raza Shah Pahalvi in the modernization of Iran.  bZjku ds vk/kqfudhdj.k esa jtk'kkg igYoh ds ;ksxnkuksa dk o.kZu dhft, A  
 
7. Evaluate the impact of Social Reform Movement in Bengal.  caxky esa lekt lq/kkj vkanksyu ds izHkko dk ewY;kadu dhft, A 
 
8. Discuss the participation of Bihar in the Quit India Movement.  Hkkjr NksM+ksa vkanksyu esa fcgkj dh Hkwfedk dk mYys[k dhft, A 
 
9. Write an essay on Non-Cooperative Movement.  vlg;ksx vkanksyu ij ,d ys[k fyf[k, A 
 
10. Analyse the Causes and effects of Arab Invasion of Sindh.  fla/k ij vjc vkØe.k ds dkj.kksa ,oa ifj.kkeksa dk fo'ys"k.k dhft, A 
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Sociology, Paper-II 
Time: 3.00 Hrs.                                                                                         Full Marks: 80 Answer any Five Questions. Question No.1 is compulsory. All questions carry equal marks. 

fdUgha ik¡p iz'uksa ds mÙkj fyf[k,A iz'u laŒ&1 vfuok;Z gS A lHkh iz'uksa ds vad leku gSa A 

1. Write Right () or Wrong (×) against all the statements given below : 
 uhps fy[ks lHkh dFkuksa dk lgh () ;k xyr (×) fpfUgr dhft, A 

 (i) Caste is a exogamy group.   (Right/Wrong) 
  tkfr ,d cfgZfookgh lewg gS A   ¼lgh@xyr½ 

 (ii) Culture is learned behaviour   (Right/Wrong) 
  laLÑfr lh[kk gqvk O;ogkj gS A   ¼lgh@xyr½ 

 (iii) Tribals are endogamous.    (Right/Wrong) 
  tutkfr;k¡ vUrZfookgh gkrh gS A   ¼lgh@xyr½ 

 (iv) Rural society is based on agriculture.   (Right/Wrong) 
  xzkeh.k lekt Ñf"k ij vk/kkfjr gksrk gS A   ¼lgh@xyr½ 

 (v) Indian society is based on caste system.   (Right/Wrong) 
  Hkkjrh; lekt tkfr O;oLFkk ij vk/kkfjr gS A  ¼lgh@xyr½ 

 (vi) Hindu marriage is a social cntract.    (Right/Wrong) 
  fgUnw fookg ,d lkekftd le>kSrk gS A   ¼lgh@xyr½ 

 (vii) Varna system has hierarchy.    (Right/Wrong) 
  o.kZ O;oLFkk esa laLrj.k gksrk gS A   ¼lgh@xyr½ 

 (viii) Status of women was poor in Vadic period.  (Right/Wrong) 
  oSfnd dky esa efgykvksa dh fLFkfr n;uh; Fkh A  ¼lgh@xyr½ 

2. Discuss the characteristics of Indian Society. 
 Hkkjrh; lekt dh fo'ks"krkvksa dh foospuk dhft, A 

3. Discuss the structure of Panchayati Raj. 
 iapk;rh jkt dh lajpuk dh foospuk dhft, A 

4. What do you mean by Varna System ? Discuss its importance. 
 o.kZ O;oLFkk ls vki D;k le>rs gSa \ blds egÙo dh foospuk dhft, A 

5. Define Caste. Discuss its charactristics. 
 tkfr dh ifjHkk"kk nhft, A bldh fo'ks"krkvksa dh foospuk dhft, A 

6. Indian society is an example of unity in diversity. 
 Hkkjrh; lekt fofo/krk esa ,drk dk mnkgj.k gS A 

7. Discuss the impact of Muslim cultue on Indian social institution. 
 Hkkjrh; lkekftd laLFkkvksa ij eqfLye lekt ds laLÑfr ds izHkko dh foospuk dhft, A 

8. discuss the status of women in mediaval period. 
 e/;dky esa efgykvksa dh fLFkfr dh foospuk dhft, A 

9. Discuss the problems of Tribals in India. 
 Hkkjr esa tutkfr;ksa dh leL;kvksa dh foospuk dhft, A 

10. Write short notes on any two of the following: 
 fuEufyf[kr esa ls fdUgha nks ij laf{kIr fVIIf.k;k¡ fyf[k,% 
 (a) Nikah ¼fudkg½  
 (b) Ashram System ¼vkJe O;oLFkk½ 
 (c) Urban Community ¼uxjh; leqnk;½  
 (d) Community Development Programme ¼lkeqnkf;d fodkl ;kstuk½ 

 
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